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Fotografija

Henrik – neke vrste eksperiment
V slovenskem prostoru je 
zaživel nov časopis, še vroč 
in svež iz tiskarne. Imenu-
je se Henrik, njegovo pos-
lanstvo pa je ustvarjalcem, 
ki se ukvarjajo s sodobno 
in dokumentarno fotogra-
fijo, omogočiti objavo nji-
hovih del.

  T Tadeja Lukanc

Čeprav se trenutno obdobje v zgo-
dovino ne bo vpisalo kot cvetoča 
doba tiskanih časopisov, naj bo to 
zaradi spremenjenih bralnih navad 
ali slabih odločitev tistih, ki tiska-
ne medije vodijo, si je v Ljubljani 
drznil zaživeti nov, redek sad iz 
globin tiskarskega stroja. Časopis 
sodobne fotografije Henrik, ki bo 
izhajal v slovenščini in angleščini, 
sta si zamislila fotografa Nik Erik 
Neubauer in Jaka Teršek, ki se pod-
pisujeta tudi kot urednika. Časopis 
je nastal, da bi avtorjem sodobne 
in dokumentarne fotografije, ki bi 
radi v svojem času pripovedovali 
lastne vizualne zgodbe, odprla pot v 
prostoru, kjer tovrstnih priložnosti 
primanjkuje. Uradni »baby shower« 
je bil s predstavitvijo prve edicije, 
naslovljene Preizkušnje, včeraj 
proti večeru v ljubljanski Galeriji 
Fotografija. Časopis Henrik odliku-
jejo kakovost, aktualnost in osebni 
pristop sodelujočih fotografov.

Gre za edinstveno publikacijo, 
katere cilj je v slovenski in med-
narodni prostor vnesti sveži val 

ustvarjalnosti in omogočiti nujno 
potrebno priložnost za objavo foto-
grafskih del. »Trenutno pri nas ni-
mamo publikacije, ki bi v taki obliki 
predstavljala fotografije, torej foto-
grafe in njihove projekte. To pomeni 
v obliki, kjer lahko fotografije zaži-
vijo v tiskani obliki v velikem for-

Henrik se v prvi številki posveča tematiki osebnih preizkušenj. F Jaka Teršek

matu, da se bralci lahko dobesedno 
poglobijo v njihovo vsebino. Kljub 
časopisnemu formatu so fotografije 
natisnjene izredno kakovostno (kar 
ni značilno za vsakodnevne časopi-
se). To še dodatno poudari kakovost 
vsebine in sporočilnost serij. Časo-
pis je zelo obsežen, ima 64 strani, 
kar pomeni, da imajo avtorji dovolj 
prostora, da povejo svoje zgodbe,« 
sta pojasnila urednika. Ime časopisa 
je posvetilo Nikovem dedku Henri-
ku Neubauerju, baletnemu plesalcu 
in koreografu, Prešernovemu nagra-
jencu, ki je bil zagovornik medkul-
turnega sodelovanja. »Ob prejemu 
Prešernove nagrade za življenjsko 
delo je dejal: 'Kadar bomo imeli kul-
turo spoštovanja drug do drugega, 
potem bomo lahko rekli, da nam 
slovenska kultura veliko pomeni,'« 
se spominja njegov vnuk.

Potencial, ki ga ima časopis
V čisto prvi ediciji se na temo pre-
izkušenj s svojimi deli predstavlja-

jo Ana Šuligoj, Robert Marin, Meta 
Krese, Eva Bevec, Ivan Tomašević. 
Za oblikovanje je poskrbel Žiga An-
derlič. Časopis Henrik ponuja mož-
nost predstavitve projektov, ki so 
še v nastajanju ali pa še niso imeli 
možnost drugačne javne predsta-
vitve, kot je denimo razstava, poja-
snjujeta urednika: »Od tu tudi izhaja 

naslov prve številke Trials – Preiz-
kušnje. Gre za projekte, ki jih pove-
zujejo osebne preizkušnje, hkrati 
pa omogočajo avtorjem vpogled v 
to, kako njihova dela delujejo v ti-
sku. Cel časopis je tudi za naju, kot 
urednika in pobudnika publikacije 
neke vrste eksperiment.«

Ambicija je, da Henrik postane 
osrednja platforma za predstavi-
tev fotografskih projektov v naši in 
bližnji okolici. Dvojezičnost omo-
goča časopisu predstavitev (sloven-
ske) fotografije tudi v tujini, sta po-
vedala urednika Nik Erik Neubauer 
in Jaka Teršek. »Predvsem si želimo, 
da avtorji prepoznajo potencial,  
ki ga ima časopis, in začutijo, da 
lahko tudi zgodbe, ki niso del 
dnevnega tiska, pridejo v ospred-

je. Vsekakor pa naš fokus ostaja v 
produciranju tiskanih publikacij in 
druženju v živo. Družbena omrežja 
in splet bodo naši pripomočki, ki 
nam bodo pomagali do tega cilja.« 
Sogovornika načrtujeta, da bi ča-
sopis izhajal enkrat do dvakrat na 
leto, pri čemer se zavedata, da je 
zadeva odvisna od podpore skup-
nosti, partnerjev in kupcev, ki bodo 
Henrika kupili in s tem podprli  
nadaljnji razvoj projekta. Henrik 
je v založbi Društva Študio izšel  
v nakladi petstotih izvodov. Ča-
sopis je mogoče kupiti na spletu 
ali v živo v Galeriji Fotografija ter 
Umetnostni galeriji Maribor, kmalu 
pa bo na voljo tudi v drugih kultur-
nih ustanovah. x

Avgust Demšar
Vrelec življenja
Založba Pivec, 2025
****•

Avgust Demšar se je s serijo kriminal-
nih romanov o inšpektorju Vrenku 
uveljavil kot eno najprepoznavnejših 
imen sodobne slovenske kriminalke. 
Njegova dela so znana po premišlje-
nih zapletih, realistično začrtanih li-
kih in izraziti prostorski umeščenosti, 
ki pogosto postane enakovreden so-
igralec zgodbe. V najnovejšem roma-
nu Vrelec življenja, ki nosi podnaslov 
Martin Vrenko v zdravilišču, Demšar 
preizkuša formo klasične whodunit 
kriminalke v zaprtem okolju, hkrati 
pa v ospredje postavi eksistencialno 
razsežnost staranja, telesne ranljivosti 
in družbene otopelosti.

Zgodba je umeščena v zdravilišče, ka-
mor se Vrenko zateče na rehabilitacijo 
po poškodbi, pridobljeni v prejšnjem 
delu serije. Bralcu poznani inšpektor 
se zdi tokrat iztrgan iz običajnega kri-
minalističnega okolja – brez pooblastil, 
brez sodelavcev, brez primera. A rutina 
zdraviliškega vsakdana z značilnimi 
osebki – opravljivima gostjama Majdo 
in Nado, dominantnim podjetnikom 
Majcnom, zadržanim bogatašem Ore-
hom in psihološko napetimi odnosi – 
se hitro prelevi v mikrozgodbo o pato-
logijah sodobne družbe. Kajti Vrenko je 
morda lahko odsoten v službi – a nikoli 
brez primera. Njegov sum, da ena od 
smrti ni povsem naravna, se napaja 
iz njegovega izostrenega občutka za 
atmosfero in detajl. Zdravilišče se zanj 
spremeni v novo prizorišče preiskave, 
pri čemer ne išče le krivca, temveč raz-
kriva mehanizme zlorabe, ignorance in 
čustvene manipulacije.

Demšar gradi napetost z izjemno na-
tančnostjo, zvest žanrskim zahtevam, 
a hkrati dopušča počasno razvijanje 
vzdušja. V tem je eden od ključnih pre-
sežkov romana, saj Vrelec življenja ni 
zgolj kriminalka, temveč tudi roman o 
staranju, osamljenosti in bolečem pre-
hajanju telesne zanesljivosti v krhkost. 
Vrenkovo opazovanje drugih postane 
obenem opazovanje lastne eksistence. 
Roman je zato močno notranje obar-
van in človeško resničen – in več kot 
pravi korak za inšpektorja, ki tako ni 
postal repeticija samega sebe, kot se 
v kriminalnih serijah pogosto zgodi.

Kljub temu pa Demšarjeva odloči-
tev, da kriminalni zaplet umesti do-
kaj pozno v roman, prinese določene 
omejitve. Zasnutek zločina in njegova 
razrešitev sta strukturirana bolj rahlo 
kot v nekaterih prejšnjih delih serije. 
Namesto premišljenega preiskoval-
nega loka roman temelji na razpolo-
ženjskih prehodih, etičnih dvomih in 
psiholoških opazkah – kar bo bralcu z 

literarnimi ambicijami blizu, tistim, ki 
v ospredje postavljajo samo kriminal-
no intrigo, pa morda nekoliko premalo 
napeto ali ciljno usmerjeno.

Prav tako roman niha v tempu: dol-
gi opisi zdraviliškega ritma, terapev-
tskih postopkov in obrokov, ki delujejo 
kot ponavljajoči se obredi, ustvarjajo 
atmosfero otopelosti in počasnega 
razkrajanja vsakdana. To je literarno 
učinkovito, a lahko zavre pričakovanja 
bralca, ki pričakuje klasično detektiv-
ko z bolj odločnim napredovanjem. 
Občasno se zatika tudi v dialogih. Ne-
kateri so razvlečeni, drugod se zazna 
prekomerna razlagalnost dogajanja, 
kar bralca pri branju le upočasni.

Zato pa roman izstopa po izrisu 
likov, ki so tokrat eni bolj dovršenih, 
prepričljivih in večplastnih likov v se-
riji o inšpektorju Vrenku. Jezik romana 
je zadržan, opazovalen in mestoma 
ironičen. Posebna odlika je raba moti-
va sudokujev – ne le kot prostočasne 
dejavnosti, temveč kot model miš-
ljenja, strukturiranja sveta, ki je vse 
manj predvidljiv. Demšar s tem moti-
vom preplete misel o redu in kaosu – o 
nuji, da v razpokani realnosti iščemo 
vzorce, pa čeprav jih ni vedno mogoče 
razvozlati.

Vrelec življenja je roman, ki presega 
meje žanra, a mu hkrati ostaja zvest. 
Je pripoved o zločinu – toda tudi o tem, 
kaj pomeni opazovati, preživeti, prepo-
znati tišino kot obliko nasilja. Vrenko 
tukaj ni več zgolj inšpektor, temveč tihi 
kronist sveta, ki počasi pozablja, kako 
se imenuje pravica. Vsekakor pa vsi, ki 
ste Vrenkovi zvesti spremljevalci že 
od njegovega nastanka, zagotovo ne 
boste razočarani. x

Demšarjev Vrenko zunaj 
službe – a nikoli brez primera

  K Gašper Stražišar

do zadnje strani

Demšar gradi napetost 
z izjemno natančnostjo, 
zvest žanrskim zahtevam, 
a hkrati dopušča počasno 
razvijanje vzdušja. V tem 
je tudi eden od ključnih 
presežkov romana.

knjižnica

Dora Šustić
Psi
Prevod: Maja Kovač
Beletrina, 2025

Elena Ferrante
Na robovih
Prevod: Lorena Dobrila
Cankarjeva založba, 
2025

Romaneskni prvenec pisateljice, sce-
naristke in filmske ustvarjalke Dore 
Šustić sledi mlademu dekletu, ki se z 
domače Reke odpravi študirat v Pra-
go. Tam se zaplete v strastno razmer-
je s skrivnostnim turškim fotografom, 
ujetim v žalovanje za pokojno sopro-
go. Avtorica v delno avtobiografskem 
delu tematizira teme, značilne za mi-
lenijsko generacijo: razpetost med 
materialnim ugodjem in duhovno 
praznino, iskanje potrditev in občut-
ka sprejetosti ter soočanje z bolečino 
in odvisnostjo od odnosov.   x  mg

O italijanski pisateljici, avtorici števil-
nih uspešnic, ki se skriva pod psev-
donimom Elena Ferrante, je javnosti 
znano zelo malo, čeprav je s svojim 
pisanjem močno zaznamovala sve-
tovno literarno krajino. V svojem naj-
novejšem delu se zato prvič razgalja 
bralcem: gre za zbirko esejev, v kate-
rih v svojem značilnem slogu ponuja 
vpogled v izvor svojega pisanja, v to, 
kdo so avtorice, ki so najbolj vpliva-
le nanjo, kako je nastajal Neapeljski 
cikel in s katerimi izzivi se sooča pri 
pisateljevanju.  x  mg

Naslovnica prve edicije fotografskega 
časopisa Henrik

Trenutno pri nas nimamo 
publikacije, ki bi v taki obliki 
predstavljala fotografije, 
torej fotografe in njihove 
projekte. To pomeni v obliki, 
kjer lahko fotografije zaživijo 
v tiskani obliki v velikem 
formatu, da se bralci lahko 
dobesedno poglobijo v 
njihovo vsebino.

Nik Erik Neubauer in Jaka 
Teršek, urednika časopisa Henrik

Ambicija je, da Henrik 
postane osrednja platforma 
za predstavitev fotografskih 
projektov v naši in bližnji 
okolici. Dvojezičnost 
omogoča časopisu 
predstavitev slovenske 
fotografije tudi v tujini.

V čisto prvi ediciji se na temo 
preizkušenj s svojimi deli 
predstavljajo Ana Šuligoj, 
Robert Marin, Meta Krese, 
Eva Bevec, Ivan Tomašević. 
Za oblikovanje je poskrbel 
Žiga Anderlič.
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